ПРОТОКОЛ  
публичных слушаний по проекту планировки территории и  проекту межевания территории для строительства объекта ООО «Бугурусланнефть»: "Техническое перевооружение скважин ГТМ ООО «Бугурусланнефть»" на территории муниципального образования Чкаловский сельсовет Асекевского района Оренбургской области.

п.Чкаловский                                                                     15 ноября 2016 года

Место проведения: п.Чкаловский, пер. Парковый д.2
Время проведения: 16-00 часов местного времени.
Количество присутствующих: 12 человек
Инициатор проведения: ООО «СамараНИПИнефть»
[bookmark: _GoBack]Основания проведения публичных слушаний: ст. 28 Федерального закона от  06.10.2003 года   № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», ст. 43, ст.45, ст. 46 Градостроительного кодекса Российской Федерации от 29.12.2004 года № 190-ФЗ, в целях соблюдения прав человека на благоприятные условия жизнедеятельности, прав и законных интересов правообладателей земельных участков, обеспечения процесса архитектурно-строительного проектирования, руководствуясь Уставом муниципального образования Чкаловский сельсовет Асекеевского района Оренбургской области, а также в порядке, установленном решением Совета депутатов муниципального образования Чкаловский сельсовет Асекеевского района Оренбургской области № 17 от 28.04.2006 года «Положение о публичных слушаниях в МО Чкаловский сельсовет», на основании постановления администрации муниципального образования Чкаловский сельсовет Асекеевского района Оренбургской области» от 11.10.2016 г. № 132-п «О проведении публичных слушаний об утверждении проекта планировки и межевания земельного участка объекта 3539П «3539П «Техническое перевооружение скважин ГТМ ООО «Бугурусланнефть».

Общее число жителей муниципального образования и иных заинтересованных лиц, принявших участие в публичных слушаниях – 12 человек

 Председательствующий: Исайчев С.А. - глава муниципального образования Чкаловский сельсовет; 
Ответственный за ведение протокола: Адаменко Е.В. – специалист  администрации;

Приглашенные: Гизатуллин Денис Валентинович, Явкина Вера Борисовна - представители ООО «СамараНИПИнефть». 

Повестка дня:
1. Вступительное слово о порядке проведения публичных слушаний по проекту планировки территории и проекту межевания территории  для строительства объекта объекта 3539П «3539П «Техническое перевооружение скважин ГТМ ООО «Бугурусланнефть»
2. Доклад разработчика проекта планировки  территории и проекта межевания территории для строительства объекта 3539П «Техническое перевооружение скважин ГТМ ООО «Бугурусланнефть» – Гизатуллина Д.В.
       3.Вопросы, замечания и предложения присутствующих на публичных слушаниях.

      По предложенному порядку проведения публичных слушаний – замечаний и предложений от участников слушаний не поступило.

1. Слушали Исайчева С.А. - главу муниципального образования Чкаловский сельсовет, который огласил предмет слушаний:  проект планировки территории и проект межевания территории  для строительства объекта 3539П «Техническое перевооружение скважин ГТМ ООО «Бугурусланнефть» на территории муниципального образования Чкаловский сельсовет Асекеевского района Оренбургской области, состав комиссии по организации работы и проведению слушаний.
Документальная и графическая часть проекта планировки и проекта межевания территории была размещена для ознакомления. 
2. Слушали Гизатуллина Дениса Валентиновича -  инженера-1 категории ООО «СамараНИПИнефть». Гизатуллиным Д.В. была дана полная информация о проекте планировки и межевания территории по объекту ООО «Бугурусланнефть»: расположенному на территории Чкаловский сельсовет Асекеевского района Оренбургской области.
3. Вопросов от присутствующих не поступило.

В ходе публичных слушаний замечаний, изменений и дополнений не поступило. 

Председатель публичных слушаний глава администрации МО Чкаловский сельсовет Исайчев С.А. – если замечания и предложения по рассматриваемым вопросам отсутствуют, то подведем итоги работы. 
В результате рассмотрения материалов публичных слушаний установлено следующее: порядок и процедура публичных слушаний соблюдены согласно Положению о публичных слушаниях в муниципальном образовании  Чкаловский сельсовет Асекеевского района Оренбургской области, утвержденному решением Совета депутатов от 28.04.2006 № 17

Публичные слушания по проекту планировки территории и проекту межевания территории для строительства объекта ООО «Бугурусланнефть»:   3539П «Техническое перевооружение скважин ГТМ ООО «Бугурусланнефть»» на территории  муниципального образования Чкаловский сельсовет Асекевского района Оренбургской области  считать состоявшимися.




Глава МО Чкаловский сельсовет                                         Исайчев С.А.



Ответственный за ведение протокола                                     Адаменко Е.В.
























Дата составления протокола: 15 ноября 2016 г.
Заключение
О результатах публичных слушаний
по вопросу утверждения проекта планировки и проекта межевания территории для проектирования и строительства объекта ООО «Бугурусланнефть»: 3539П «Техническое перевооружение скважин ГТМ ООО «Бугурусланнефть»» на территории  муниципального образования Чкаловский сельсовет Асекеевского района Оренбургской области

Инициатор публичных слушаний: ООО «СамараНИПИнефть»
Решение о назначении публичных слушаний: постановление администрации муниципального образования Чкаловский сельсовет Асекеевского района Оренбургской области» от 11.10.2016 г. № 132-п «О проведении публичных слушаний об утверждении проекта планировки и межевания земельного участка объекта 3539П «Техническое перевооружение скважин ГТМ ООО «Бугурусланнефть».
Способ оповещения общественности о проведении публичных слушаний: Газета «Родные просторы» от 15.10.2016 г.
Организатор публичных слушаний: администрация муниципального образования Чкаловский сельсовет Асекеевского района Оренбургской области.
Дата, место и время проведения публичных слушаний: 15 ноября 2016 года                                                                   16 час.00 мин. п. Чкаловский, пер. Парковый д 2
Количество присутствующих участников: 12 человек.
	В результате рассмотрения материалов указанных публичных слушаний установлено следующее: порядок и процедура публичных слушаний соблюдены согласно Положения о публичных слушаниях в муниципальном образовании «Чкаловский сельсовет», утвержденного решением Совета депутатов № 17 от 28.04.2006 года.
 Результаты публичных слушаний: считать публичные слушания состоявшимися.
	Вывод: публичные слушания по вопросу утверждения проекта планировки территориии и проекта межевания территории для проектирования и строительства объекта ООО «Бугурусланнефть» объекта 3539П «Техническое перевооружение скважин ГТМ ООО «Бугурусланнефть»  на территории  муниципального образования Чкаловский сельсовет Асекеекеевского района Оренбургской области считать состоявшимися. 


Глава МО Чкаловский сельсовет                                     Исайчев С.А


Ответственный за ведение протокола                               Адаменко Е.В.



15 ноября 2016 года
