Сообщение о возможном установлении публичного сервитута

В связи с поступившим ходатайством AO «Газпром газораспределение Оренбург» об установлении публичного сервитута, в соответствии со статьей 39.42 Земельного кодекса Российской Федерации администрация муниципального образования «Асекеевский район» Оренбургской области извещает правообладателей (собственников, арендаторов и обладателей иных прав), о возможном установлении публичного сервитута сроком на 49 лет в отношении следующих земельных участков, расположенных по улице Северная в п.Чкаловский Асекеевского района Оренбургской области:
	кадастровый номер 56:05:1901001:66, ул.Северная, дом 39, кв.2;
	кадастровый номер 56:05:1901001:41, ул.Северная, дом 1;
	кадастровый номер 56:05:1901001:1803, в границах земельного участка расположена автомобильная дорога по улице Северная;
[bookmark: _GoBack]	земель в кадастровом квартале 56:05:1901001.
Публичный сервитут устанавливается в целях эксплуатации линейного объекта «Газопровод низкого давления по ул.Северная в п.Чкаловский», созданного до 30 декабря 2004 года.
Заинтересованные лица, в течение пятнадцати дней со дня опубликования данного извещения вправе ознакомиться с поступившим ходатайством об установлении публичного сервитута и прилагаемым к нему описанием местоположения границ публичного сервитута, по адресу: Оренбургская область, Асекеевский район, с. Асекеево, ул. Чапаева, д. 28, в Комитете по управлению муниципальным имуществом и земельными ресурсами, с 9.00 до 17.00 местного времени с понедельника по пятницу (перерыв на обед с 13.00 до 14.00 местного времени), тел. (35351) 2-03-42.
Правообладатели земельных участков, в отношении которых испрашивается публичный сервитут, если их права не зарегистрированы в Едином государственном реестре недвижимости, в течение пятнадцати дней со дня опубликования сообщения, подают в орган, уполномоченный на установление публичного сервитута, заявления об учете их прав (обременений прав) на земельные участки с приложением копий документов, подтверждающих эти права (обременения прав) и с указанием способа связи с правообладателями указанных земельных участков (адрес, телефон, адрес электронной почты и т.д.)
Сообщение о возможном установлении публичного сервитута с приложением схемы расположения границ публичного сервитута и описания  размещено на официальном сайте администрации муниципального образования «Асекеевский район» Оренбургской области: http://mo-as.orb.ru/, а также на сайте муниципального образования Чкаловский сельсовет Асекеевского района: https://чкаловский-сельсовет.рф/
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