Уважаемые собственники помещений в многоквартирных домах!
Администрация Чкаловского сельсовета доводит до сведения информацию АО « Газпром газораспределение Оренбург»:
В соответствии с п.4 «Правил пользования газом в части обеспечения безопасности при использовании и содержании внутридомового и внутриквартирного газового оборудования при предоставлении коммунальной услуги по газоснабжению» (утверждены Постановлением Правительства РФ от 14.05.2013 года № 410),  безопасное использование и содержание внутридомового и внутриквартирного газового оборудования обеспечивается путем: технического обслуживания и ремонта внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования; аварийно-диспетчерского обеспечения; технического диагностирования внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования; замены оборудования.
Пункт 8 указанных Правил устанавливает, что работы по техническому диагностированию внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования осуществляются в отношении этого оборудования, отработавшего нормативные сроки эксплуатации, установленные изготовителем, либо сроки эксплуатации, установленные проектной документацией, утвержденной в отношении газопроводов. Проведение технического диагностирования внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования обеспечивается путем заключения договора о техническом диагностировании указанного оборудования с организацией, отвечающей требованиям, определяемым Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору в отношении внутридомового газового оборудования – лицами, ответственными за содержание общего имущества в многоквартирном доме (управляющая организация, товарищество или кооператив, собственники помещений – при непосредственном способе управления многоквартирным домом), а также собственником домовладения.
В соответствии с МДС 42-1.2000 «Положение о диагностировании технического состояния внутренних газопроводов жилых и общественных зданий» утвержденное приказом Госстроя России от 3 мая 2000 г. №101, первичная диагностика внутреннего газопровода должна производиться по истечении нормативного срока службы – 30 лет со дня ввода газопровода в эксплуатацию.
Необходимо в многоквартирных домах со сроком службы газопровода 30 и более лет провести диагностику внутреннего газопровода.
